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За мкі Бе ла ру сіЗа мкі Бе ла ру сі  �� ПЕ РА МО ГА 

ПАД ЗОР НЫМ НЕ БАМ
ака за ла ся на столь кі важ най, што яе ўве ка ве чы лі ў вы яве гер ба

«А каб та бе ка мя ні ўсё жыц цё на Крэў-
скі за мак на сіць», — як ні дзіў на, та-
кі пра клён бы туе ў мяс тэч ку Крэ ва і 
сён ня: ці то пры ду маў яго дас ціп ны 
су час нік, ці то са праў ды за ха ва ў ся 
ён з даў ніх ча соў. Ста ра жыт ную па-
бу до ву ра бі лі ў да лё кім XІV ста год-
дзі; ні я кіх ма шын та ды, на ту раль на, 
не бы ло, та му і да во дзі ла ся жы ха рам 
на ва коль ных мяс ці н уруч ную на сіць 
цяж кія ка мя ні... І гэ та толь кі адзін з 
рад коў ад мет най зам ка вай гіс то рыі. 
Шмат ін шых ці ка ві нак мож на знай сці 
ў но вай кні зе Ана то ля Бу тэ ві ча «Та-
ям ні цы Крэў ска га зам ка», што ня даў-
на па ба чы ла свет у Вы да вец кім до ме 
«Звяз да». Да рэ чы, вы дан не кніг пра 
бе ла рус кія за мкі ўжо ста ла доб рай 
су поль най тра ды цы яй пісь мен ні ка і 
Вы да вец ка га до ма. Ра ней ужо бы лі вы-
да дзе ны «Та ям ні цы Ня свіж ска га зам ка» 
і «Та ям ні цы Мір ска га зам ка», якія ака за лі-
ся вель мі за па тра ба ва ны мі ў чы та чоў.

Што ж за та ям ні цы сха ва ныя ў но вай кні зе? Пра 
гэ та рас ка заў сам пісь мен нік Ана толь БУ ТЭ ВІЧ:

— Ва кол Крэў ска га зам ка вель мі шмат та ям-
ніц, і не толь кі гіс та рыч ных. На ват на пі саць гіс-
то рыю са мо га зам ка бы ло над звы чай скла да на. 
Бо не за ха ва ла ся ні да ты за сна ван ня го ра да, ні 
ча су па бу до вы зам ка, ні апі сан ня та го, як гэ-
та ад бы ва ла ся. На ват герб — пэў ная та ям ні ца, 
якую яшчэ да вя дзец ца раз га даць. Да след чы кі 
ка жуць, што на ім вы яў ле ны сім вал пе ра мо гі 
над во ра гам, якая бы ла зда бы та ме на ві та ноч-
чу, пры ззян ні зо рак і ме ся ца. Што гэ та бы ла за 
пе ра мо га, якая на ват ста ла сім ва лам го ра да?.. 

Да на ша га ча су за мак дай шоў не ў найлеп шым 
вы гля дзе. Але дзве ве жы, якія бы лі ў ім, за ха-
ва лі ся. Адзін з са мых за гад ка вых ча соў свай го 
іс на ван ня за мак пе ра жыў не ў глы бо кай ста ра-
жыт на сці, а ў 1914 го дзе, ка лі на гэ тыя зем лі 
прый шлі ня мец кія вой скі і го рад ака заў ся па дзе-
ле ным на дзве част кі. На ад ной з ве жаў нем цы 
на ват па бу да ва лі дот (на шчас це, не на той, якая 
ад са ма га па чат ку на зы ва ла ся «кня жац кай», 
або «кей сту та вай»)...

Шмат ці ка ва га ў кні зе зной дуць ах вот ні кі 
пры ад крыць та ям ні цу шлю баў яго ўла даль ні-
каў. На ша лях гіс то рыі і аў тар скай дум кі ўзва-
жа на пад пі сан не Крэў скай уніі. Асаб лі вую ці ка-
васць, пэў на, вы клі чуць раз дзе лы «Прын цып 
да мі но», «Быць бе ла ру сам? Быць!», «Смар-
гонь і Ра дзі ві лы».

Пра тое, што за мкі зай ма юць і па він ны зай-
маць над звы чай ша ноў нае мес ца, на прэ зен та цыі 

вы дан ня, па раз ва жаў на мес нік ды рэк та ра 
На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Алесь 
СУ ША:

— Што та кое за мкі для Бе ла ру сі? Ча му 
яны на столь кі нас за ча ра ва лі, што мы на-
ват ства ры лі дзяр жаў ную пра гра му «За мкі 
Бе ла ру сі», па чы на ем вы дат коў ваць срод кі 
на рэ стаў ра цыю, хоць ра зу ме ем, што сваю 
асноў ную функ цыю за мкі стра ці лі не каль кі 
ста год дзяў та му? Зна чыць, сён ня яны па-
трэб ны для не ча га ін ша га... За мкі для нас — 
гэ та най перш сім вал мі ну ла га. На ўсход і на 
поў нач ад Бе ла ру сі та кіх збу да ван няў амаль 
не бы ло. А нас на ват на зы ва лі «кра і най зам-
каў». Пры чым ка за лі так не хто-не будзь, а 
шве ды — до сыць ва яў ні чы на род. Да рэ чы, 
у ся бе яны зам каў амаль не ме лі, праў да, на 
іх тэ ры то рыі вай ско выя кан флік ты не пра хо-
дзі лі, та му не бы ло та кой па трэ бы. Акра мя 

та го, за мкі для нас — сім ва лы пе ра мог, муж на га 
су праць ста ян ня ва ро жай на ва ле. Тая ж Брэсц кая 
крэ пасць, Баб руй ская крэ пасць — так са ма за мкі. 
Не здар ма бе ла рус кія зем лі ста лі той мя жой, праз 
якую не змаг ла пра біц ца кры жац кая на ва ла... 
За мкі для нас — гэ та сім ва лы шмат аб ліч нас ці і 
шмат куль тур нас ці на шай зям лі: там раз ві ва лі ся 
пры двор ная, маг нац кая, ры цар ская, кур ту аз ная, 
га рад ская і мно гія ін шыя тра ды цыі.

Вар та да даць, што гэ та вы дан не ба га та ілюст-
ра ва нае. Ма ляў ні чыя пей за жы, фо та здым кі асаб-
лі вас цяў ар хі тэк тур най па бу до вы, дра ма тыч ныя 
па лот ны мас та коў — усё гэ та да па мо жа атры-
маць ад чы тан ня яшчэ боль шую аса ло ду.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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Амаль тры 
дзя сят кі твор-
цаў, блі зу 
паў сот ні тэкс-
таў — і не каль кі га дзін ад крыц цяў, су-
стрэч, пе ра жы ван няў. Ду ма ец ца, твор-
часць мно гіх пра за ікаў з гэ тай кні гі ўжо 
доб ра зна ё мая чы та чам. Так, Вік та ра 
Гар дзея мы ве да ем як глы бо ка га лі ры-
ка і вы дат на га дзі ця ча га пісь мен ні ка, 
Юлію За рэ цкую лю бім як та ле на ві та га 
аў та ра гу ма рыс тыч ных апа вя дан няў, 
чы та лі п'е сы ды каз кі Ге ор гія Мар чу ка, 
зна ё мі лі ся з та ле на ві ты мі ін тэр в'ю Зі-
но вія Пры го дзі ча, пе ра жы ва лі за лёс 
ге ро яў псі ха ла гіч най про зы Ула дзі мі-
ра Са ла ма хі... Кож ны з твор цаў, чые 
апа вя дан ні прад стаў ле ныя ў гэ тай кні-
зе, — ужо зор ка, але са бра ныя пад 
ад ной вок лад кай, у ад ным су зор'і, іх 
ім ёны ні бы та за ззя лі но вым, не паў то-
рым, а ча сам і не ча ка ным свят лом.

На прык лад, па эт Вік тар Гар дзей 
паў стае ў ро лі пра за іка. Ён та ле на ві-
та вя дзе апо вед «Над ра кою Ведзь-
май», пе ра но сіць чы та ча ў га ра док 
Ля ха ві чы ча соў свай го сту дэнц тва і 
ма люе дзіў ную для су час най мо ла-
дзі, але на сталь гіч ную для іх баць коў 
кар ці ну тан цаў у пар ку, на ад мыс-
ло вай танц пля цоў цы. Па га дзі це ся, 
та кія ве ча ры ны, ды і са мі танц пля-
цоў кі, — амаль ар тэ факт мі ну ла га 
ча су. Ува га аў та ра ся гае і глы бей у 
ста год дзі, ён пе ра но сіць нас у да лё-
кую мі нуў шчы ну, ка лі іс на ва ла ма гут-
ная Ля ха віц кая крэ пасць, зна ё міць з 
мяс цо вы мі страш ны мі гіс то ры я мі пра 
пад зя мел лі ды во і наў-пры ві даў, якія 
і сён ня зві няць да спе ха мі ў бяс кон-
цай біт ве.

З вы дат ным пе ра ўва саб лен нем 
мож на па він ша ваць і пра за іка Але га 
Жда на. У апа вя дан ні «Са ба чы бог» 
ён вя дзе раз мо ву ад імя... жан чы ны 
за со рак. Яна раз ве дзе ная, пра фе сію 
ін жы не ра-кан струк та ра па кі ну ла, каб 
пра ца ваць звы чай ным двор ні кам, аса-
біс тае жыц цё ні як не на ла дзіц ца, хоць 
нель га сцвяр джаць, што муж чы ны абы-
хо дзяць яе ўва гай. А пры чы най уся му 
стаў... са ба ка Эр дэль. Яго спа ра лі за ва-
ныя зад нія ла пы, а так са ма не да рэ чны і 
па кут лі вы вы гляд прос та ма гіч ным чы-
нам па ло ха юць усіх на во кал. Але цу ды 
зда ра юц ца не толь кі ў ча ла ве чым, але 
і са ба чым жыц ці. І ад бы ва юц ца яны ў 
са мы не ча ка ны мо мант, ка лі зда ец ца, 
што ўсё стра ча на.

Тац ця на Му шын ская ге ро я мі свай-
го лі рыч на га апа вя дан ня «Ды хан не 
ран няй во се ні» так са ма аб ра ла муж-
чы ну і жан чы ну до сыць ста ла га ве-
ку. Дзе ці вы рас лі, на ра дзі лі ся ўну кі, 
жон кі ці му жы па мер лі. Што ра біць? 
Як жыць да лей? Аў та рка пра па нуе 
вый сце — прай сці ся сцеж ка мі ма ла-
до сці, па спы таць но ва га шчас ця з ты-
мі, з кім ра ней не іс на ва ла маг чы мас-
ці быць по бач. Так, лю боў ная су вязь 
на ад па чын ку, якая, тым не менш, не 
раз бу ры ла сем'і ге ро яў, для іх ста-
но віц ца са праўд ным вы ра та ван нем 
і на дзе яй. Гэ та шанц і па быць ра зам 
з бліз кім ча ла ве кам, і не су стра каць 
ста расць у адзі но це.

Пра кож нае з апа вя дан няў, што 
ўвай шлі ў кні гу «По вязь», мож на раз-
ва жаць амаль бяс кон ца. Для ся бе я 
тут за зна чы ла не каль кі ім ёнаў пра-
за ікаў, да чы ёй твор час ці бу ду піль на 
пры гля дац ца і на да лей. Спя дзя ю ся, 
і вы зной дзе це ў збор ні ку са праў ды 
лю бі мых пісь мен ні каў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА
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Ула дзі мір ДА РА ШЭ ВІЧ ад даў 
служ бе ў мі лі цыі 25 га доў, але 
і ця пер, на пен сіі, надае пра-
ва ахоў ні кам шмат ува гі. Ён — 
стар шы ня Мінск ага аб лас но-
га са ве та ве тэ ра наў ор га наў 
унут ра ных спраў і вой скаў. На 
яго ста ле, як ка жуць, твор чы 
бес па ра дак. Тут і там ля жаць 
кні гі, да ку мен ты, у стос аку-
рат на скла дзе ны ад мыс ло-
выя па свед чан ні, якія заўт ра, 
на па шы ра най на ра дзе, трэ ба 
бу дзе ўру чыць за слу жа ным 
мі лі цы я не рам.

— Ула дзі мір Мі ка ла е віч, па 
пра цы да во лі час та пры хо дзіц ца 
су стра кац ца з ве тэ ра на мі-мі лі-
цы я не ра мі. І мно гіх з іх іна чай як 
скарб ні цай ве даў не на за веш.

— І ў на шым са ве це так са ма 
шмат за слу жа ных і са ма ад да ных 
мі лі цы я не раў, пра якіх рас каз ваць 
трэ ба, — ка жа наш су раз моў ца, 
бя рэ ў ру кі ка ля ро выя гра ма ты са 
здым ка мі, якія хут ка зной дуць сва іх 
ула даль ні каў, і спы ня ец ца на ад-
ной з вы яў. — Па гля дзі це. Гэ та Кан-
стан цін Тру хан. Ка му ні ка бель ны, 
доб ра зыч лі вы ча ла век. Са праўд ная 
ле ген да! Пра ца ваў на мпа лі там у 
Пу ха ві чах. Быў дэ пу татам Вяр хоў-
на га Са ве та, па бу да ваў у Мар' і най 
Гор цы ад дзел мі лі цыі. А вось Мі ка-
лай Вы соц кі і Аляк сандр Гра мы-
ка — на шы мі лі цэй скія пісь мен ні кі. 
Яны па кру пін ках збі ра лі гіс то рыю 
дзяр жын скай і сма ля віц кай мі лі цыі, 
на пі са лі пра яе шэ раг кніг. Сяр гей 
Ве рас — наш ін тэ ле кту ал, са ма ро-
дак. Між ін шым, уз на чаль вае ве тэ-
ран скую ар га ні за цыю ўпраў лен ня 
ахо вы гра мад скай бяс пе кі.

Мно гія ве да юць Кас ту ся Цы буль-
ска га, вя до ма га паэ та-пе сен ні ка, цу-
доў на га спе ва ка. Ён на пі саў гім ны 
бе ла рус кай мі лі цыі, ве тэ ран скай ар-
га ні за цыі, чы гун кі і дзя сят кі, ка лі не 
сот ні, тво раў, пры све ча ных на шым 
пра ва ахоў ні кам. Сяр гей Чар ніц кі. У 
свой час ён быў ка ман дзі рам ды ві зі-
ё на да рож на-па труль най служ бы Мін-
скай воб лас ці, у якой на той мо мант 
бы ла са мая скла да ная аб ста ноў ка ў 

рэс пуб лі цы па да рож на-транс парт ных 
зда рэн нях. Доб ры ча ла век. Усіх лю-
біць. У жыц ці на ват му ху не па крыў-
дзіў. Не ма гу не ад зна чыць і стар шы ну 
Паў ла Сі ва ко ва, які ак тыў на да па ма-
гаў уз во дзіць ця пе раш ні бу ды нак мі-
лі цыі ў Са лі гор ску. Але гэ та не са мае 
га лоў нае. Ён, ры зы ку ю чы жыц цём, 
вы ра та ваў на ва дзе пя ця рых ча ла век 
ад смер ці. Ся род іх трое дзе так. У са-
лі гор скім ад дзе ле экс пер там-кры мі на-
ліс там пра ца ва ла Юзэ фа Ба на се віч. 
З-за пра цы яна ах вя ра ва ла аса біс тым 
жыц цём. Га ды прай шлі, а яна так і 
не па бра ла ся шлю бам. Ве да е це, для 
лю бо га ча ла ве ка га лоў нае — ўва га. 
Тым больш, ка лі ён у па ва жа ным уз-
рос це. Кож на му пры ем на, ка лі яго 
на вед ва юць, свое ча со ва він шу юць. 
УУС Мі набл вы кан ка ма ўзна чаль ва-
юць вель мі доб рыя кі раў ні кі. Лю дзі 
чул лі ва ста вяц ца да пен сі я не раў. І мне 
ча сам па да ец ца, што ге не рал-ма ёр 
Ігар Яў се еў, моц ная асо ба і тал ко вы 
на чаль нік, га то вы ўсё ад даць ве тэ ра-
нам.

— Коль кі ча ла век скла да юць 
ва шу ар га ні за цыю?

— Пры клад на паў та ры ты ся чы. 
На шы лю дзі — у кож ным кут ку воб-
лас ці. Больш за ўсё іх у Ба ры са ве, 
Са лі гор ску, Ма ла дзеч не, Слуц ку, 
Мін скім ра ё не... Як мо жам, ста ра-
ем ся ім да па ма гаць. Гэ та най перш 

са цы яль ная пад трым ка: ма раль ная 
і ма тэ ры яль ная. Вось вам прык лад. 
Лю цы ян Бра ні сла ва віч Са ба леў-
скі, бы лы на чаль нік упраў лен ня 
ўнут ра ных спраў Мі набл вы кан ка ма, 
на жаль, не мо жа ха дзіць — ля жа чы. 
Пэў ны час ён быў ма ім кі раў ні ком. І 
ка лі я да яго прый шоў, ён лі та раль на 
на ва чах ачу няў, на коль кі гэ та маг чы-
ма. Ува га са праў ды ро біць мно гае. 
Мы на са мрэч амаль кож ны ты дзень 
ка гось ці на вед ва ем. Акра мя та го, 
час та пра во дзім ве ча ры-парт рэ ты: 
пры свя ча ем пэў на му ча ла ве ку пра-
гра му ў на шым клу бе, за пра ша ем 
яго ра зам са сва я ка мі, ве тэ ра на мі, 
з да па мо гай на ша га ад дзя лен ня ін-
фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў ро бім 
ві дэа філь мы, уру ча ем па да рун кі, у 
нас вы сту па юць ар тыс ты. Мы так са-
ма час та на вед ва ем зна ка мі тыя бе-
ла рус кія мяс ці ны. Мі ну лай во сен ню 
бы лі ў Жы ро віц кім ма нас ты ры.

— Пра ца ў мі лі цы я не раў скла-
да ная. У мно гіх зда роўе за бі рае...

— Так. Мой пер шы на чаль нік 
Дзміт рый Ар ці мо віч пра жыў уся го 
58 га доў, Аляк сандр Кру каў, бы-
лы на чаль нік кры мі наль на га вы шу ку 
ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў Мі набл-
вы кан ка ма, — 61 год. Ва ле рыю Сві-
ры да ву, з якім мы па чы на лі служ бу, 
і пя ці дзе ся ці не бы ло, ка лі па мёр. Ра-
на па кі нуў нас Жорж Іса каў, які ўзна-

чаль ваў след чы ад дзел упраў лен ня 
ўнут ра ных спраў Мі набл вы кан ка ма. 
Боль шасць з іх — ін фарк тні кі, доў-
га не пра жы лі. Са ма ад да ныя лю дзі. 
Яны ад да лі служ бе сваё жыц цё.

— Уста ноў ка ба рэль е фа ге не-
ра ла Ге на дзя Пу ка ва на пер шым 
па вер се бу дын ка ўпраў лен ня 
ўнут ра ных спраў Мі набл вы кан-
ка ма — так сама іні цы я ты ва ве-
тэ ран скай ар га ні за цыі?

— Я не ха чу вы хва ляц ца, але яго-
нае «ўваск ра шэн не» — гэ та і мая 
іні цы я ты ва. Шка да, але пра гэ та га 
за слу жа на га ча ла ве ка ў нас не як 
за бы лі ся. Між ін шым, ме на ві та ён 
на кі ра ваў мя не, ма ла до га лей тэ нан-
та, пра ца ваць след чым у Са лі горск. 
Я па чаў аб ім пі саць у прэ се, пас-
ля пра яго вы да лі кні гу ўспа мі наў. 
Ся род ін ша га пі саў аб тым, каб у 
мі лі цыі Мін шчы ны для най больш 
тал ко вых кі раў ні коў увя лі прыз у 
го нар Пу ка ва, ства раль ні ка на шай 
рэспубліканскай ве тэ ран скай ар-
га ні за цыі, якая сё ле та ад зна чыць 
25-га до вы юбі лей. Гэ ту ўзна га ро ду 
за цвер дзі лі. Ну а пас ля і ба рэль еф 
з'я віў ся, без умоў на, пры пад трым цы 
на шай ве тэ ран скай ар га ні за цыі.

— У вас на пра цоў ным ста ле — 
са праўд ная твор чая ат мас фе ра. 
Да ча го рых ту е це ся за раз?

— Заўт ра ад бу дзец ца па шы ра ная 
на ра да аб лас но га са ве та ве тэ ра наў, 
пас ля на ве да ем му зей Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. На на ра ду за пра сі лі 
ў тым лі ку ўсіх кі раў ні коў пяр віч ных 
ар га ні за цый з усёй Мін шчы ны, збі-
ра ем усіх ак ты віс таў, уз на га ро дзім 
за ад да ную служ бу. Мы так са ма за-
пра сі лі Мі ка лая Чар гін ца, стар шы ню 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, жур на-
ліс таў. Што ці ка ва, у мя не ў са мо га 
жур на лісц кая ге не ты ка. Мой баць ка 
быў жур на ліс там і па чаў пра ца ваць у 
16 га доў у га зе це «Ста лі нец» аж у 
1940-м. Усё ж та кі хо чац ца, каб срод-
кі ма са вай ін фар ма цыі больш ува-
гі ўдзя ля лі мі лі цы я не рам, іх цяж кай 
пра цы, і не за бы ва лі пра на шых ве тэ-
ра наў. Яны са праў ды та го вар тыя.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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